
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE – 29/03/2022

Martedì 29.3.2022 alle ore 18 nel salone della parrocchia di Santa Maria Assunta si è svolto
il Consiglio Pastorale della comunità parrocchiale Migliarina Terminetto

Il consiglio è composto da

Romina Colasanti
Marco Berici
Chiara Corsi
Paola Cecchini
Valentina Fantoni
Daniela Romboni
Massimo D’Alessandro
Adolfo Milazzo
Lorenzo Gioiosi
Antonino Criscuolo
Patrizia Santini
Silvana Germolli
Laura Rossi
Gaia Gargano
Giacomo Paolinelli
Giuliana Serafini
ALessandro Pedonese
Serena Bertolucci

Risultano assenti: Elisabeth De Luca, Chiara Corsi, Laura Rossi, Marco Berici, Serena
Bertolucci

Presiede l’incontro il Parroco Don Daniele Ricci
redige il verbale la segretaria Maria Paola Mannaioni

Iniziamo con la recita dell’Ave maria e Don Daniele introduce l'ordine del giorno:

Per la domenica delle palme evitiamo le processioni ancora quest’anno, facciamo
celebrazione della messa in chiesa con la benedizione delle palme in chiesa alle 11 è quella
solenne ma sarà fatta la benedizione a tutte le messe. Orario : 18 migliarina, 11 migliarina ,
18 al terminetto

Aspettiamo a cambiare orario delle messe fino a fine maggio, da giugno orario estivo, a
metà settembre cambiamo con 7,30 al terminetto e alle 12 alla migliarina



Giovedì santo: 18,30 migliarina e poi adorazione eucaristica alla migliarina fino alle 21-22 coi
canti e poi fino alle 24

Venerdì santo: liturgica 18.30 terminetto

Sabato Santo: veglia pasquale alle 22 migliarina

Pasqua: 9 migliarina, 11 migliarina, 18 terminetto - e decideremo quando fare confessione
comunitaria nella terza forma

Si dibatte a lungo sulla questione degli orari, si evidenziano diverse posizioni e
considerazioni:
Criscuolo sottolinea il fatto che diminuendo sempre le messe al terminetto le persone si
disabituano e partecipano sempre meno, bisogna riportare la gente in chiesa, DonD
ribadisce che era stata tolta per la pandemia, ma da quest’ estate si cambia.

Adolfo sottolinea che la migliarina è la chiesa principale ma appena passa questo periodo
post pandemico andremo ad incentivare l’affluenza in chiesa anche al terminetto. Giuliana
dice che siamo molto sparpagliati e bisognerebbe dare un senso di unità e di comunità
pastorale e fare in modo che non ci si perda. Sottolinea il fatto che don Daniele vivendo alla
migliarina conosce meno il terminetto. DonD ripete che questo problema esisteva già
quando c’era don Franco. Quando si scelse con Dante la messa di sabato alla migliarina è
stata fatta in base al numero delle persone che frequentavano la chiesa, Silvana non è
d’accordo dicendo che al terminetto, il sabato sera c’era pieno di gente…e su questo si
dibatte ancora.

DonD dice che comunque bisogna fare delle scelte e che da parte sua non ci sono
pregiudizi tra una o l'altra. DonD sottolinea che non è giusto metterlo in croce su questi
argomenti e che cerca di fare sempre del suo meglio e la cosa più giusta insieme a noi del
cpp e gli altri operatori pastorali. Adolfo dice che in garfagnana tante chiese si sono dovute
aggregare proprio per questi motivi. Il declino da Don Franco e poi la pandemia, quindi
l’obiettivo è sempre e solo cercare di essere comunità.

Per l’orario estivo don Daniele dice che sarebbe meglio uniformaro, quando c’era don Dante
cambiava con l’ora legale, proviamo da maggio a settembre 19 e d’inverno alle 18. Per la
mattina 10.30 terminetto e 12 migliarina da ottobre a maggio, giugno luglio agosto 9,30
migliarina e 11 terminetto.

31 maggio celebrazione eucaristica alle 21

Pentecoste 5 giugno: vespertina del sabato sempre stata fatta al terminetto, veglia alle 21
Concerto di pentecoste domenica sera. Massimo aggiorna lo stato avanzamento lavori con
le varie collaborazioni, per ora 5 , donD propone di raccogliere i fondi e donarli alla caritas.
Si farà all'esterno alle 21

Emporio della chiesa vecchia prende il via e prima possibile iniziano i lavori. Inizieranno
anche i lavori per il bar e gli spogliatoi alla migliarina, per ciò che riguarda il terminetto ci



sono dei movimenti positivi col capitolato e i tempi sono veramente molto dilatati, i lavori
dureranno un anno e mezzo. Romina informa che un ragazzo ha bisogno urgente di un
alloggio per un mese e come caritas chiede a don daniele se ci fosse una possibilità di
ospitarlo urgentemente. Ne parleranno DonD e Romina e certamente si troverà una
soluzione.

Centro diurno accordi col cesvot e impostando un progetto

Raccolta fondi: stiamo andando avanti ma ci siamo fermati un pò per la guerra in corso


